

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION LOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración
y Talleres:

CALATRAVA, NÚM. 5

Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98

EDICION DE LA TARDE

LO QUE VA PASANDO

Seamos diplomáticos

El asunto del día para Ciudad Real es la Escuela de Tiro. Después de dos años de indiferencia, por parte de todos, otra vez vuelve a estar sobre el tapete esa cuestión, que tanto debe interesarlos, no porque la hayan hecho resurgir los que a ello estaban obligados, sino porque graciosamente nos la ofrecen.

Pasemos por alto esa conducta, aunque bien pudiéramos comentarla, y valga por lo que valiere expongamos nuestra opinión acerca de tan interesante problema; pues problema es para Ciudad Real la concesión de la Escuela de Tiro por cuanto que lo primero a resolver es la cuestión económica; y sabido es el estado de penuria, crónico, que padece nuestro Municipio.

Entusiasmados aparte, que a veces son inoportunos, porque nada resuelven, y en cambio suelen llevar al individuo y aun a las muchedumbres a extremos y actitudes contraproducentes, cada cual en la medida de sus fuerzas, capacidad o influencia, y todos a la vez, estudiemos la cuestión y aportemos aquellas ideas, que luego del estudio han de surgir, conducentes a la consecución de lo que tanto ha de beneficiar a nuestro pueblo, con la menor cantidad de sacrificios posible por nuestra parte.

En los tiempos actuales el triunfo no es precisamente de los pueblos más fuertes; suele ser de los más hábiles. La diplomacia está al alcance de todos, y cuando se discuten intereses, quien con más habilidad haga uso de ella ese será el vencedor. Ciudad Real ha de hacer uso de todos los resortes diplomáticos, si quiere la Escuela de Tiro, ya que no le sea posible hacer grandes desembolsos.

Antes que nada, es preciso que nos sujetemos a la realidad; miremos hacia adentro, y luego de reconocernos vendrá la ocasión de discutir lo demás. Vean quienes deben ver estas cosas, si Ciudad Real puede en una vez, ni en varias veces, aportar las cuatrocientas mil pesetas que se precisaban, hace dos años, para lograr la concesión de la Escuela de Tiro. Vean después, si ese enorme sacrificio ha de tener compensación suficiente. Porque pudiera resultar negativo el beneficio y estéril, como consecuencia, el esfuerzo.

Acaso nos equivoquemos, y ojalá sea así; pero por lo pronto, cúmplenos exteriorizar nuestro temor. Y es, que hay en nosotros la sospecha, de que el ramo de Guerra no ha de comprometerse a señalar tal o cual número de años para la estabilidad de la Escuela. Y sin que hayamos asegurado ese extremo de la cuestión, todo entusiasmo vendrá a destiempo. Ya se exteriorizó muchas veces, y otras tantas sufrió el pueblo la decepción, consiguiendo a todo lo impremeditado. Seamos por esta vez juiciosos, y no echemos el sombrero al alto hasta no poseer la certidumbre del éxito.

No quiere esto decir, que aconsejemos se cierren las arcas, con doble candado, ni mucho menos. Pero sí que se regatee, que se justiprecie el valor de la merced que quieren hacer a nuestro pueblo. Tampoco ponemos intención pesimista en nuestros juicios; pero si queremos que haya discreción en los agenos. De ahí que hayamos recordado la diplomacia, arma poderosa de los débiles. A nuestro alcance está, si la saben esgrimir los llamados a entender en tales cuestiones, y bien puede suplir con creces a nuestra inferioridad económica.

Téngase en cuenta, también, que el valor de las cosas no es el mismo en la oferta que en la demanda. Una alhaja cualquiera desmerece de su valor, si, en vez de ofrecérsela el joyero, encastillado en su mostrador, viene a nuestro domicilio, porque los banqueros lo acotan con las letras vencidas, a que lo saquemos del atranco. Y esta es la verdadera situación de la Escuela de Tiro. El capitán general nos la ofrece, y claro es que llevamos tal ventaja a nuestro favor. Sólo falta que seamos aprovechados, como el comprador de la alhaja de lance. ¿Está claro? Pues seamos diplomáticos.

Nuestras columnas dispuestas estarán para laborar en pró de la concesión que se desea, pero también para

juagar el procedimiento, las ventajas y desventajas que lleve consigo, los compromisos que se adquirieran, cuanto haya de interesar al pueblo en que vivimos.

Nombre y fama puede lograr Ciudad Real con la Escuela de Tiro. Vistasos estarán sus calles, si por ellas discurren los uniformes. La monotonía ambiente trocariase en vida de agitación, cuando las notas de los clarines rasgasen el silencio, y los rayos del sol se descompusieran en el acero de las espadas. Al pie de las rejas la marcialidad y la bravura de los hijos de Marte, acaso resultasen vencidas por un corazón de mujer...

Pero todo ello también puede tener, como algunas monedas, un reverso desagradable.

AVICEJO

Por ahí...

Casamiento en aeroplano

El primer casamiento en aeroplano se ha verificado ya. ¿Que dónde ha ocurrido esa extravagancia? Yanquilandia nos tiene acostumbrados a sus raros casamientos, y ahora nos presenta uno más. El joven entusiasta por la aviación, Mr. Lee, ha querido que su deporte favorito tomase parte en el feliz día en que se unía en estrecho lazo con la encantadora señorita Watterson, y dicho y hecho.

Los novios se citaron en el aeródromo, montaron en el aparato, decorado con banderolas, rosas y flores de azahar. Allí recibieron la bendición y en el momento en que terminaba la breve ceremonia emprendieron el vuelo en su viaje de novios.

Después de haber recorrido unos cuantos kilómetros, aterrizaron sin la menor avería.

Una revista americana publica la última receta para hacer incombustible la madera. Este sistema consiste sencillamente en impregnarla de sulfoborato amónico, con lo cual según el testimonio del inventor, y aun de su familia, resiste admirablemente a toda tentativa de incendio.

He ahí un formidable peligro que amenaza a las Compañías de seguros, cuyos servicios resultarán punto menos que inútiles apenas se compruebe la infalibilidad del procedimiento. Nosotros, mientras tanto, no respondemos de su eficacia con la cabeza.

Pronósticos del tiempo

El jueves 5 se acercarán a Irlanda y al SO. de Portugal depresiones oceánicas que causarán algunas lluvias ó tormentas en el O. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

La depresión de Irlanda se remontará el viernes 6 hacia las islas de Feroe, dejando de influir en nuestras regiones y la del SO. de Portugal se correrá hacia Andalucía y África septentrional, produciendo algunas lluvias ó tormentas en la mitad meridional de la Península, con vientos de entre SE. y NE.

Del 7 al 8 dominará el buen tiempo en la Península, pues solamente estará un tanto perturbado en el Mediterráneo el sábado 7, debido a la influencia del mínimo barométrico que habrá en Argelia.

Un cambio atmosférico de cierta importancia empezará a desarrollarse en la Península el lunes 9, y será originado por una depresión oceánica que en este día se acercará a la bahía de Cádiz y al Estrecho, y causará algunas lluvias en Andalucía y S. de Portugal, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El martes 10 avanzará hacia nosotros dicha depresión, y su núcleo principal se hallará entre el mar Ibérico y centro de la Península. Se perturbará más la situación en nuestras regiones y se producirán lluvias y algunas tormentas, especialmente desde Andalucía hasta el Centro y Levante, con vientos de diverso rumbo.

El miércoles 11 habrá una depresión en el Mediterráneo, entre Alicante y Argelia, y otra en nuestro SO; hacia Extremadura y Andalucía oriental. Seguirán registrándose lluvias y tormentas en la Península, particularmente en la mitad meridional, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 12 al 13 actuará en Marruecos y Argelia la depresión de nuestro SO, que habrá perdido intensidad y otro centro de perturbación aérea evolucionará por el N. y NE. de España. Irá mejorando el estado atmosférico de la Península, pero todavía se producirán algunas lluvias ó tormentas desde el meridiano central al Mediterráneo, con vientos variables.

Del 14 al 15 pasará por el Atlántico a lo largo de las costas de Portugal y Galicia, una depresión que ocasionará lluvias en el O. de la Península, desde donde se extenderán un tanto hasta el Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

SFEJÓN.

POR CORREO Y TELÉFONO

La contrarrevolución en Portugal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Noticias graves acerca de la situación de la república.—Las columnas de Paiva Couceiro y Machado.—Lucha sangrienta.—Desmanes de los carbonarios.

Que la República portuguesa no estaba consolidada, lo sabíamos todos los que diariamente leemos la Prensa republicana de Portugal.

Que se avecinaban grandes acontecimientos en la vecina nación para nadie era un secreto.

Los primeros trabajos para la restauración nos los relatan los periódicos de Oporto y Lisboa.

En varios pueblos se vitoreó al Rey y a Paiva Couceiro.

Millares de manifestantes recorren las calles precedidos de banderas monárquicas.

De Ria Petín y otros pueblos cercanos a Monforte salieron anteañoche entre doce y una, más de 400 monárquicos portugueses perfectamente armados, en numerosos automóviles, dirigiéndose unos a Puebla de Sanabria, y otros a Verín.

En estos pueblos españoles de la frontera, se reconcentraron también varios centenares de monárquicos.

Formaron estas fuerzas dos columnas, una al mando de Paiva Couceiro, y otra dirigida por el capitán Machado.

La columna mandada por este último entró en Portugal por Chavés, y Paiva Couceiro se dirigió a Braganza. Ignoramos si entró en esta población.

El movimiento monárquico es también imponente en las provincias Beira Alta, Beira Baja y Algarbe.

En muchos pueblos de estas provincias están cubiertos los balcones con colgaduras blancas y azules, colores de la bandera monárquica.

En Guimarães, cerca de Braga, hubo una lucha sangrienta en las calles entre grupos monárquicos y republicanos.

Intervinieron las tropas, dividiéndose estas también en dos bandos, resultando vencedores los monárquicos, y proclamándose la restauración del Rey.

Los carbonarios incendiaron cerca de Oporto la casa del padre del cura Mayer, quedando el edificio destruido totalmente.

El padre del sacerdote y las hijas de aquél, fueron bárbaramente maltratados.

En Oporto se sublevaron dos regimientos.

En Viana do Castelo, proclamaron la monarquía las fuerzas de artillería é infantería.

En Lisboa los populares asaltaron y saquearon algunas casas de expatriados monárquicos.

Las notas oficiales

Las notas oficiales que publica el Gobierno de la república, afirmando que reina completa tranquilidad en toda la vecina nación, pónense en duda por saberse de una manera indudable que en toda la región del Norte existe un gran descontento por mantener el Gobierno la ley de separación de la Iglesia y del Estado, unida a la prohibición absoluta del culto externo.

Además este descontento se ha hecho mayor por haberse apropiado el Gobierno de la república de los bienes rústicos y urbanos, títulos de la Deuda, reliquias, joyas y todo lo que constituye valor y pertenencia a la Iglesia, por lo que los sacerdotes han quedado en una situación pobrísima.

La mayor parte de ellos viven actualmente de la caridad particular, lo que contribuye también a aumentar la indignación contra la república.

Quiénes ejercen los cargos públicos

Hay otra causa para que la indignación de los lusitanos vaya en aumento contra la república.

Esta es, que actualmente los cargos públicos los están ejerciendo personas que además de faltarles competencia profesional, abusan constantemente de la autoridad inherente al cargo que ejercen, persiguiendo por sistema a las personas honradas que conservan independencia política.

En algunos pueblos ocurre que los cofres de recaudación pública se hallan vacíos, suponiéndose que sus encargados los utilizan en provecho propio.

Animación entre los monárquicos

En Lisboa reina una gran animación entre los monárquicos.

Lo que se dice en Lisboa

Dícese en Lisboa que a pesar de los entusiasmos populares por la república y de estar defendida por los carbonarios sucumbirá ésta ante la cuestión financiera, puesto que el Gobierno tropieza con grandes dificultades para realizar las transacciones internacionales que desea.

Lo que dice un periódico

Un periódico oficioso de Lisboa publica un artículo hablando del asunto que queda indicado.

Concluye diciendo que el desastre moral en la cuestión financiera es mucho mayor que cuanto decían los republicanos de la monarquía cuando se malbarataban los fondos públicos.

Si ahora dice el pueblo se apercebe de que la república gasta más dinero que la monarquía ¿quién nos dirá que la nación terminará dando la razón a los conspiradores de Oporto?

En la cárcel

Ha ocurrido una sublevación en la cárcel de Lisboa.

Los presos desde las ventanas pedían justicia a grandes gritos, exhibiendo algunas banderas monárquicas.

El reciente asesinato que ha ocurrido en la cárcel atribuyéndolo los presos—y esta ha sido la causa de la sublevación—a complicidad del director, que explota los trabajos que producen.

La cárcel está actualmente custodiada por fuerzas de caballería é infantería.

Ha sido prohibida la entrada en el edificio de las familias que conducen comidas a los presos.

Madrid 5-140

Los revolucionarios

No obstante las noticias optimistas que hacen circular los republicanos, sobre la esplendidez de las fiestas por la proclamación de la república, se sabe que los revolucionarios monárquicos prosiguen en su marcha triunfal por todas las provincias del Norte.

Todas las informaciones particulares que se reciben, convienen en que el triunfo de la monarquía está más próximo.

Los pueblos acogen con gran entusiasmo la llegada de los monárquicos, y se suman a sus filas para combatir a las tropas republicanas.

Una proclama

Dicen de Badajoz que Paiva Couceiro ha repartido con gran profusión una proclama, por todas las provincias de Portugal, en la cual afirma que se propone asumir las responsabilidades del Poder formando una Junta gubernativa que no reformará ni legislará cosa alguna.

La misión de esa Junta sólo ha de ser el ocuparse de la restauración de la monarquía, y leyes sociales abolidas por los republicanos.

Esta proclama es muy bien acogida por los portugueses.

Tropas al encuentro

De Lisboa han salido varios regimientos al encuentro de los monárquicos, que cada vez ganan mayor número de partidarios.

La situación del Gobierno de la república es difícilísima, no obstante las negativas de sus partidarios.

Lo de Oporto

Se confirma que la revolución en la provincia de Oporto ha sido preparada por el comercio, que más de cerca toca las cargas del Gobierno de la república.

Esto presta mayor importancia al movimiento dinástico, pues el comercio de Oporto es una fuerza poderosa que difícilmente podrá contrarrestar el Gobierno.

Varios encuentros

Aunque las noticias que se reciben son bastante contradictorias, se sabe que la columna del capitán de artillería monárquico Sr. Paiva Couceiro ha sostenido varios encuentros con los carbonarios, en Chaves y otras ciudades, derrotados totalmente.

Muchos soldados se han unido a las fuerzas monárquicas, y avanzan hacia el centro de Portugal.

Dinero para la revolución

Se dice que los portugueses que residen en Brasil envían fuertes sumas a los revolucionarios para que trabajen por la restauración de la monarquía.

También en la capital?

Asegúrese que en Lisboa es inevitable una sublevación a favor de la monarquía.

Por esta causa, los preparativos de las fiestas con motivo de la proclamación de la república han perdido en importancia, pues se sabe que han de resultar dichas fiestas deslucidísimas.

Importantes personalidades y entidades de significación que habían ofrecido asistir, desistieron de su empeño por temor a una posible agitación monárquica.

El Gobierno está preocupadísimo con tal motivo, y no cesa de dictar órdenes y contraórdenes.

Las informaciones

No se recibe de Lisboa ninguna información telegráfica, referente a la actual agitación monárquica.

La censura es ejercida con gran rigor por el gobierno republicano, sobre todo para los corresponsales extranjeros.

Se sabe no obstante, por viajeros llegados de Portugal, que la revolución es casi general en todas las provincias del Norte.

Añaden que Paiva Couceiro cuenta en su columna con varios cañones, y que está descontado su triunfo.

Datos significativos

Lo son, y no poco, los significantes que anota El Telegrama del Rif, recibido ayer.

No una, mil veces hemos dicho que el enemigo mayor que siempre tuvo España en el Rif fué el Majzen. Los bajás de los campos fronterizos fomentaron la agitación en todas épocas, alentando secretamente a los rifeños, encubriendo sus verdaderas intenciones con palabras melifluas, cada vez que la autoridad de Melilla presentaba una reclamación.

El Majzen fué el único responsable de los sucesos de 1909. Y ahora, ciertos signos demuestran que lejos de influir cerca de los pocos jefes del interior que le son fieles, parece alentarlos en su maléfica empresa.

Hay un jefe que nunca se mezcló en las luchas civiles. Fué, si cabe, hombre de orden por excelencia. Hoy forma en la harka. Su actitud no puede menos de infundir recelos y despertar sospechas: se trata de un gran amigo del Majzen.

En la harka hay elementos que jamás se inmiscuyeron en las contiendas rifeñas, ni siquiera durante la anterior campaña. Es también este dato harto significativo.

Digase lo que se quiera, los cabileños no han mostrado por la guerra el entusiasmo de otras veces. Han enviado contingentes a la harka hábiles muy alejados merced a manejos extraños. Las del Rif occidental lo han hecho por presiones y amenazas de los tres ó cuatro principales agitadores, que confederaron con hombres influyentes de la derecha del Muluya. Sidi Taieb Bu-Amama es de los que están en el secreto, y no faltan también funcionarios cherrifianos que podrían darnos la clave de la revuelta.

HERENCIA

La vendimia

Ha ce poco días que empezó la recolección de la uva con tiempo inmejorable y con marcada lentitud á causa de no estipularse en las bodegas tipo alguno de compra lo que hace que los cosecheros ó propietarios vengán retrasando la vendimia en su mayor fuerza y muchos de ellos optan por elaborar vinos antes de llevarlas a dichas bodegas sin conocer previamente el precio á que han de pagar el fruto.

Lo mismo que ocurre en esta población, respecto al retraimiento de los bodegueros en determinar precios fijos, ocurre también en las de Alcazar, Daimiel, Camuñas, Villarta y otras varias. Sin embargo, desde ayer se nota mayor aumento en el número de los que principian á vendimiar y, aunque paulatinamente, llevan la uva á las diferentes bodegas de este pueblo á condición de que se les pague dicho fruto al precio más alto que en su día se determine en general.

Término de temporada

La empresa que tuvo á su cargo con motivo de las próximas pasadas ferias el cinematógrafo y variedades infantiles en esta población, ha dado por terminadas sus funciones de aquellos espectadores de los que el público quedó altamente satisfecho de los brillantes resultados y agradables efectos del mismo.

La empresa que tuvo á su cargo con motivo de las próximas pasadas ferias el cinematógrafo y variedades infantiles en esta población, ha dado por terminadas sus funciones de aquellos espectadores de los que el público quedó altamente satisfecho de los brillantes resultados y agradables efectos del mismo.

El CORRESPONSAL.

4-10-11.

Impresiones del momento

Si es broma...

Es indiscutible que el rompimiento de relaciones entre Italia y Turquía ha despertado grandísimo interés en toda Europa. Siempre que se trata de una guerra de esta naturaleza, que puede dar origen á una conflagración universal, los ánimos se ponen á la expectativa y el caso no es para menos.

Pero sucede que por la distancia á que nos encontramos del lugar de los sucesos, no podemos seguir paso á paso los detalles de la lucha, teniendo que luchar los que somos meros espectadores con el aluvión de noticias de diferentes procedencias que se insertan en los periódicos. Tenemos informes de París, de Roma, de Berlín, de Viena, de San Petersburgo, de Constantinopla, de Salónica, de Malta, que sé yo; he perdido la cuenta de los sitios donde actúan los informadores de la Prensa.

Y hétenos aquí, que á la hora presente, no sabemos qué ha sido de la expedición militar italiana, cuál es la suerte que les ha cabido á los pobladores de la región tripolitana, y eso que, hasta he visto un diario en el que se inserta un fotogramado representando el momento crítico de disparar un cañonazo sobre Tripoli, un tremendo cañonazo.

Bien cerca se encontraría el fotogramado que tal hazaña ha realizado, y sin embargo, el temerario discípulo de Da-guerre que nos envía la nota gráfica, no dice nada concreto sobre los efectos del combate naval por él presenciado. Hay motivo bastante para creer que ese cañonazo sólo ha existido en la fantasía de alguien que quiere embromar al público.

Pues y con los despachos telegráficos! Se supone que se ha librado un combate en tal parte; corren rumores de que ayer hicieron cisco los italianos al gran turco echándole á pique tres transportes. Según relatos, el duque de los Abruzzos estuvo hecho un fenómeno de heroicidad, dejando tamaño á don Juan de Austria cuyos huesos debieron temblar en su sepultura. Paliza semejante no la recibieron los de la sublime Puerta ni el día para ellos luctuosos de Lepanto. Otro corresponsal telegrafía y dice, que se ha librado un estupendo combate en que parecía llover fuego sobre los "cercitos" berberiscos. Todo esto lo comentan ipso facto aquellos que en las descripciones de guerras encuentran motivo para experimentar sensaciones fuertes. Y después lo agrandan y lo estiran y lo propagan y lo ponderan y lo cargan de notas lúgubres y consiguen que si alguien presta atención crea que nos encontramos abocados á un cataclismo sin precedentes.

Vienen luego otras noticias, hablan otros corresponsales, y aseguran muy serios que en Tripoli no se ha disparado un tiro, que la descomunal batalla naval quedó reducida á la destrucción de dos barcos semejantes á cáscaras de nuez, que aquello que parecía fuego llovido de lo alto, no pasó de ser pura ilusión óptica de un cronista visionario, y ante estas contradicciones, á ver si no está en el derecho cualquier persona interesada en el desarrollo del conflicto italo-turco, de encarsarse con quien tenga la culpa de la confusión noticiaria y repetir una vez más aquello de D. Juan Tenorio, que aunque esté muy resobado viene aquí como pedrada en ojo de boticario, como anillo al dedo, como peluca en cabeza calva.

(Si es broma puede pasar)

pero á tal punto llevada, que ni puede probarnos nada, ni os la he de tolerar.

Y estará bien dicho. Que no porque se trate de cosas en que anda metida la media luna, se nos va á tomar por cabeza de turco.

F. SASTRE MORENO.

Almadenejos

Las fiestas

En el momento de dar comienzo á trazar estas líneas, la velada que se celebra en el hermoso salón del Ayuntamiento, se encuentra en el período de mayor animación y más franca y general alegría. Parece como que, para dar la despedida á las brillantísimas fiestas organizadas en honor á la excelsa patrona de esta villa. Nuestra Señora del Rosario, toda la juventud se ha congregado deseosa de que el fin de las fiestas, sea digno de las celebradas en los días anteriores.

El anuncio de los festejos que se organizaban había hecho suponer que la concurrencia este año superaría con mucho á la de todos los anteriores, y es unánime la opinión de las personas de mayor edad, de que jamás fué tan grande, pues han sido muchas las personas que no han podido hallar alojamiento y casa ha habido con 17 huéspedes.

Para detallar cada uno de los festejos sería preciso mucho espacio, y no

POR CORREO Y TELÉFONO

La guerra Italo-Turca

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Aclitud de las potencias

La gran rapidez con que se han precipitado los acontecimientos desde que se hizo pública la ambición de Italia hasta que la presentación del ultimatum ha colocado el conflicto en el terreno de la fuerza, apenas ha dado espacio a la Prensa extranjera para fijar en este asunto una orientación correcta y definida.

Las cancillerías han guardado una reserva grande. Lo único que se ha podido deducir es que los tanteos realizados por la diplomacia italiana cerca de los gabinetes de París, Londres, Viena, Berlín y San Petersburgo han sido favorables a la acción de Italia.

Las solicitudes de Turquía para que interviniesen cerca de Italia para la solución pacífica del conflicto, no han encontrado eco. Francia está demasiado atascada en sus asuntos propios para prestar atención a los ajenos. Alemania y Austria se encuentran atadas de pies y manos por los compromisos de la alianza, y por lo que se refiere a Inglaterra, parece que ha dado a entender al Gobierno de Constantinopla que los acontecimientos de los últimos años han cambiado su situación y sus posibilidades en lo que se refiere a la defensa de la integridad otomana.

El Gobierno británico ha recordado que no ha dependido de él, en 1908 y en 1909, el hacer respetar ese principio. Entonces hizo proposiciones en ese sentido, y Turquía, en lugar de atenderlas, prefirió resignarse a aceptar, mediante una indemnización pecuniaria, la pérdida de la Bosnia y de la Herzegovina, de acuerdo con los gobiernos de Viena y de Berlín. Esta actitud hizo imposible la política que Inglaterra estaba pronto a seguir, de acuerdo con sus tradiciones.

El Gobierno de Londres estima, pues, que en las circunstancias actuales, es a las potencias con quienes Turquía obró de acuerdo en 1908-1909, y a ellas solas a quienes corresponde ejercer una acción diplomática entre Italia y Turquía.

En Constantinopla, el desarrollo de los sucesos produce grandísima inquietud, no sólo por las naturales contingencias que trae consigo todo el conflicto armado, sino porque se teme fundadamente que la declaración de guerra se aproveche por los demás estados existencias para crear nuevas dificultades al imperio.

En Constantinopla hay el convencimiento de que Italia quiere ocupar no solamente Tripolitania, sino también la Cireneica. Añádes que Inglaterra se halla pronto a aprovecharse de las circunstancias para declarar su soberanía en Egipto.

Austria, por su parte, querrá ocupar Albania. Bulgaria, Montenegro, Albania y Macedonia volverán a agitarse, y Creta pretenderá declararse independiente.

El espíritu público en Italia

La concentración militar se está realizando en Italia de un modo admirable. Todos los reclutas de 1880, tanto del Ejército como de la Marina, han respondido al llamamiento. Así el efectivo disponible ha aumentado en 100.000 hombres.

El número de soldados llamados a filas es superior en mucho al que se necesita para la expedición militar. Pero es que el Gobierno deseaba tener fuerzas suficientes en las ciudades, para contener los desórdenes a que pudieran lanzarse los socialistas enemigos de la acción militar en Tripolitania.

Estos temores, afortunadamente dicho sea en honor del patriotismo italiano, no se han confirmado. Fuera de algunos hechos aislados, la nación entera ha respondido a la acción del Gobierno con un entusiasmo digno de todo elogio.

Las compañías de vapores, con el pretexto de precauciones sanitarias, no aceptan mercancías para Loria ni encargos para Oriente.

El célebre Marconi, inventor de la telegrafía sin hilos, ha ordenado a todos los empleados de la Compañía, que dirige, que presten sus servicios a bordo de los buques turcos, que abandonen éstos y vuelvan a Italia.

de Inglaterra, para pedirle que interviniera en su calidad de soberano de sesenta millones de musulmanes, obligando a Italia a entenderse con Turquía sobre la base de un concierto económico. Añádes que el rey Jorge ha rechazado la proposición.

En la embajada otomana de París protestan, naturalmente, contra la acción militar de Italia y no se cree que surjan nuevas complicaciones.

La lucha, dicen, será circunscrita y no hay que temer, por ahora, al menos, que tenga una repercusión en los Balcanes.

Tampoco se cree que Grecia intente una acción contra Turquía.

Un bombardeo

Está comprobado que tres acorazados italianos bombardearon ayer a Trípoli.

El cañoneo fué dirigido sobre los cuarteles y los fuertes, teniendo cuidado de que no llegase a los hospitales ni a los templos.

Los telegramas no dan más detalles de esta batalla marítima.

Unicamente dicen que los fuegos de los fuertes quedaron apagados al poco de comenzar el de los acorazados italianos.

Tripoli se rinde

Noticias posteriores afirman que la plaza se rindió a los italianos.

Estos enarbolaron la bandera de su país en los edificios públicos, guardando toda clase de respetos a las autoridades turcas.

Créese que como consecuencia de la rendición de Trípoli los turcos procurarán que cesen pronto las hostilidades, no obstante el entusiasmo del país.

Contra Italia

CONSTANTINOPLE.—Un personaje otomano pronunció ayer un patriótico discurso en una iglesia, ante diez mil turcos.

Excitados a ponerse a disposición del Gobierno para combatir contra los italianos.

Atacó duramente al gobierno italiano, que han llevado a la guerra a dos pueblos, y dijo que todos los sacrificios en defensa del derecho de Turquía serán pocos.

La multitud vitoreó al orador. Reina gran entusiasmo en Constantinopla, y el número de voluntarios para combatir a las tropas italianas es muy considerable.

Escasez de noticias

PARIS.—Se reciben pocas noticias de la guerra italo-turca.

Entre Trípoli y otras ciudades no hay comunicación, por haberla cortado los italianos, y esta es la causa de que las informaciones lleguen a las agencias con retraso considerable.

¿Dónde está la escuadra?

LONDRES.—Se reciben telegramas contradictorios respecto a la escuadra italiana.

Unos dicen que la mayor parte de los buques de guerra de dicho país se encuentran frente a Trípoli, otros que en aguas de Prevesa, y algunos que zarpó hacia distintos puertos otomanos.

De la escuadra turca también se desconoce el paradero.

Créese sin embargo que se encuentra diseminada en varios puertos, resultando por tanto poco menos que inofensiva.

Intervendrá

VIENA.—Vuelve a hablarse de la posible intervención de las potencias.

Ya se dijo, antes de que fuesen rotas las hostilidades, que algunas potencias se opondrían a la ocupación de Trípoli.

Ahora, al ser ocupada dicha plaza por los italianos, la idea de la intervención va tomando cuerpo.

Con rumbo a Italia

ROMA.—De Trípoli han zarpado otros dos vapores con gran número de italianos a bordo.

Abandonan aquella ciudad por temor a posibles complicaciones.

La bandera alemana

BERLIN.—Gran número de sociedades extranjeras se han acogido al protectorado del pabellón alemán.

La Prensa sigue ocupándose de una posible intervención en el conflicto italo-turco.

Mezcla de vinos naturales

La Gaceta publica una Real orden aprobando las bases contenidas en un dictamen del Real Consejo de Sanidad dado con motivo de una instancia suscrita por el Centro Regional Manchego. Dichas bases son las siguientes.

1.º El derecho de los productores de vinos a efectuar cuantas mezclas de vinos naturales estimen convenientes para mejorar sus caldos a conseguir tipos de consumo de acuerdo con las necesidades, las costumbres ó los gustos de los consumidores.

2.º El derecho de esos mismos productores obtenidos, aunque la composición de éstos, desde el punto de vista

de la cantidad de algunos elementos constitutivos, no se ajusten a la que determinan y exigen en los vinos destinados al consumo en bebida los Reales decretos de 11 de Marzo de 1892 y 22 de Diciembre de 1908, siempre que esos vinos no tengan otro destino que la obtención, por el producto de las mezclas, de productos cuya composición final y definitiva se ajuste en todo a la establecida por las dos disposiciones citadas.

3.º El hecho positivo de que no constituyendo falta ni transgresión de ninguna clase de conservación en las bodegas de los productores de vinos cuya composición no se ajusta a las disposiciones vigentes, que regulan la composición que deben tener los destinados al consumo del público y los límites de tolerancia para algunos de sus elementos constitutivos (siempre que su destino no sea otro que el de obtener, por mezcla, productos de composición perfectamente legal), no puede ser perseguida, intervenida ni menos castigada por ninguna autoridad esa conversación, y

4.º La confirmación de la penalidad que las disposiciones vigentes señalan para el hecho de expandir para el consumo público vinos cuya composición no se conforme en un todo con el contenido de las disposiciones que quedan citadas.

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos a los más complicados. Precios económicos. Prontitud en el servicio.

POR TELÉFONO

Tropas a la frontera

VALLADOLID.—Ha salido de esta capital un batallón del regimiento de Farnesio.

Este viaje de la fuerza lo motivan las noticias que se reciben de Portugal.

Los soldados de Farnesio se estacionarán, estando a la expectativa en el pueblo de Alcañices.

Un discurso de Maura

PALMA.—Se ha celebrado una gira organizada por la juventud conservadora.

Tuvo lugar una merienda en que los elementos conservadores fraternizaron; reinando el mayor orden y animación.

Asistió el Sr. Maura; que hizo uso de la palabra, pronunciando un patriótico discurso.

El ilustre jefe de los conservadores tuvo párrafos elocuentísimos.

Dijo que los males del país tienen su origen en no haber adquirido los españoles hábitos de ciudadanía.

Añadió que todas las personas honradas deben agruparse para extirpar las raíces que han echado los forajidos en las corporaciones populares.

El Sr. Maura fué aplaudido y vitoreado a la terminación de su discurso.

Alcalde procesado

VALENCIA.—Se activan los trabajos en la actuación de diligencias sobre los últimos sucesos.

Ahora se ha decretado el procesamiento del alcalde de Cullera, que como se sabe demostró una pasividad punible en el desarrollo de la revuelta.

Coalición

Se hacen preparativos para la próxima lucha electoral.

Ha sido muy bien acogido el anuncio de coalición de las fuerzas monárquicas y de la extrema derecha para combatir a los republicanos.

El estado de guerra

BILBAO.—Ha sido levantado el estado de guerra en esta capital.

La disposición del Gobierno es elogiada por todas las clases sociales.

NAVAS Y C.º-Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA

(Casa fundada en 1893)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPORES

Instalaciones de Electricidad,

Harinas, Riegos y otras industrias

Monja condecorada

En Cádiz se ha celebrado un acto eminentemente conmovedor.

El comandante general del Arsenal de la Carraca ha impuesto a la superiora de las hermanas del Hospital la cruz del mérito naval que le ha sido concedida por el Gobierno como premio a los heroicos y humanitarios servicios prestados en el Hospital, donde era queridísima por el modo de practicar su elevado ministerio.

El comandante impuso la condecoración sobre el hábito de la superiora.

En aquel momento la condecorada presa de inmensa emoción se echó a llorar, diciendo que no se encontraba con

méritos suficientes para recibir tan honrosa distinción.

Al acto ha concurrido toda la buena sociedad gaditana y un público numerosísimo.

Guerra de insidias

Mientras los soldados franceses combaten a los moros con las armas en la mano, los periodistas franceses disparan la bala rasa sobre España, completando la obra de aquéllos. Fuerzas militares y fuerzas periodísticas realizan la doble tarea de conquistar Marruecos y de desacreditar y hacer odiosa a España.

La labor de los periódicos franceses tiende, desde hace una temporada, a crear obstáculos a la acción española en Marruecos y a sentar premisas que justifiquen consecuencias que los franceses piensan, sin duda, deducir el día de mañana.

Ahora un diario francés publica la noticia de que el Gobierno alemán ha rechazado el ofrecimiento de una alianza hecha por España. No dice por España precisamente: lo da a entender diciendo que se trata de una potencia interesada en Marruecos y añadiendo que el embajador de Alemania en España había celebrado una conferencia con nuestro Rey.

El pedazo de territorio marroquí que a España pertenece de derecho, trae a mal traer a los franceses, cuya ambición no reconoce límites. Sobre todo les interesa en Marruecos, que desean convertir en territorio francés atropellando los intereses ajenos y violentando una realidad que tiene su base en el derecho y en la Historia.

Esa es la razón de todos los infundios que vienen circulando por la Prensa francesa desde hace tiempo, y esa es la causa de todos los ataques que a España dirigen los periódicos de allende el Pirineo.

Ellos esparcen por Europa insidias y rumores malévolos que perjudican a España. Su gran circulación les ayuda a desacreditarnos; pero nosotros tenemos otra ayuda mejor, y es la desaprobación que están ellos.

POR TELÉFONO

Consejo en Palacio

Esta mañana se ha celebrado consejo de ministro bajo la presidencia del rey.

Canalejas pronunció su acostumbrado discurso de política interior y exterior.

Fijó especial atención en la guerra de Italia y Turquía, comentando los sucesos con ellos relacionados.

Después habló de Portugal, asegurando que las noticias que tiene el Gobierno español de la contrarrevolución son contradictorias.

Mientras Vasconcellos, nuestro representante en Lisboa; y nuestro cónsul en Oporto, dicen que nada ocurre, informes oficiosos dan a entender que Portugal experimenta un estado de agitación general.

Añadió el presidente que el Gobierno español no puede permanecer neutral porque tiene que apoyar el régimen constitucional en una nación amiga.

A continuación, el Sr. Canalejas habló de los problemas interiores ocupándose de nuestra acción en Melilla y del viaje del ministro de la Guerra.

También dedicó un párrafo al estado actual de España, diciendo que su deseo es el de restablecer las garantías constitucionales y así se irá haciendo a medida que la normalidad sea absoluta.

Dimisión confirmada

Se ha confirmado que la licencia de que se hablaba para el marqués de Valdetrazo, representante nuestro en el Quirinal, no es otra cosa que la dimisión que dicho señor ha presentado.

El Gobierno se ocupa del asunto y pedirá el placet al Gobierno italiano para nombrar nuevo representante al señor Piña, subsecretario de Estado.

Un decreto

Después del Consejo ha firmado el monarca un decreto.

En él se convoca a oposiciones para cubrir sesenta plazas vacantes en la judicatura.

Hablando con el presidente

Después del Consejo hemos hablado con el Sr. Canalejas.

Nos ha dicho que el Gobierno de Orense nada comunica de los sucesos de Portugal.

Respecto al viaje de Luque a Melilla desmiente que tenga otra finalidad que no sea la de enterarse de la situación de nuestras tropas é informar al Gobierno para ulteriores acuerdos.

Sin embargo de lo dicho por el presidente la creencia general es que el ministro de la Guerra se encargará del mando de las tropas.

Las negociaciones franco-alemanas

En Madrid se tienen noticias de que M. Cambon no ha transmitido todavía a su Gobierno la contestación de Kinderlen a la última nota.

Se supone que esté en París antes del día 10.

Para entonces se reunirá el Consejo de ministros tomando acuerdos sobre lo que manifieste Alemania,

siendo esto posible mencionaremos aquéllos de más importancia.

Fuente: el glorioso

Se celebraron primero las dispuestas por la hermandad de Nra. Sra. del Rosario, siendo la procesión una de las más elocuentes pruebas del cariño y la fe que tiene este vecindario.

El sermón predicado por el señor cura párroco D. Gabriel Herrera, fué, como todos los suyos, elocuentísimo.

El día 2 tuvo lugar la función votiva dispuesta por el coadjutor de Almadén D. Leovigildo Tena, al que había ofrecido su concurso el elocuentísimo orador sagrado D. Felipe Sánchez Aparicio y la capilla de aquella iglesia parroquial.

Terminada la procesión, dió principio la misa acompañada por el organista-cantor D. Alfonso Español, por el violinista D. Cándido Sánchez, el flautista D. Alberto García, el tenor don Evaristo Fúnez, el bajo D. José León y el barítono A. Español.

La plegaria cantada por el bajo señor León, con su admirable timbre de voz y aquella otra con que termina la misa, cantada por el tenor Sr. Fúnez, son números que llegan al alma y hacen percibir las más dulces sensaciones.

La Sagrada Catedral fué ocupada por el Sr. Sánchez Aparicio, que demostró una vez más las excelentes cualidades oratorias que posee.

El sermón predicado en la mañana del día 2, así como el predicado por la tarde, cediendo amablemente al ruego de las muchas personas que no pudieron entrar en la iglesia por estar materialmente ocupada, confirman el juicio que dejamos expuesto.

De teatro

La extensión dada a lo escrito, impide dedicar a la compañía dramática que dirige D. Francisco Marcet los aplausos que merece por la acertada interpretación que ha sabido dar a las obras puestas en escena.

En Amor de madre, Despertar en la sombra, Los miedos y El novio de doña Inés, supieron cumplir como consumados artistas los que tomaron parte en ellas.

El CORRESPONSAL.

2-10-11.

POR TELÉFONO

Del interior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 5-1-40

El marqués de Teverga

Ha fallecido en Olmedo (Valladolid) el aristócrata señor marqués de Teverga.

Su muerte ha sido muy sentida.

Los periódicos le dedicaron necrológicas en las que ensalzan sus dotes de carácter y la caballerosidad que le ha distinguido en todas ocasiones.

La familia del ilustre finado recibe telegramas de sentido pésame.

Licencia

Comunican de Roma que le será concedida licencia a nuestro embajador en el Quirinal señor marqués de Valdetrazo.

Dícese que esta determinación se basa en motivos de salud.

Un manifiesto de la Conjuración

Anoche se reunió en esta corte la Conjuración republicano-socialista.

Acordaron los reunidos la publicación de un manifiesto dirigido al país, que será sometido hoy a la censura.

Según nuestras noticias, en el documento piden los conjurados la próxima reunión de las Cortes y el restablecimiento de las garantías constitucionales.

También hacen historia de los males que afligen a España lamentándose una vez más de ellos.

Nombramiento

La Gaceta publica una Real orden nombrando representante de España en el Congreso de Arquitectura internacional que se ha de celebrar en Roma.

Como se suponía, el nombramiento ha recaído en el distinguido artista don Ricardo Velázquez.

MADRID

Cuartilla suelta

Han dejado de publicarse los periódicos republicanos. No quieren pasar por el vilipendio de la previa censura. La democracia con el lápiz azul ó con el lápiz rojo les asquea. Y antes de someterse a semejante humillación han decidido quitarse de enmedio. Esa retirada podrá interpretarse diversamente, pero para las masas radicales, sólo puede tener esta significación. Canalejas es peor que Maura, Barroso deja atrás a Lacierva, Fernández Latorre eclipsa al reaccionario marqués de Valdillo. Lo que no sucedió en 1909 sucede en 1911. La democracia impide lo que consintió la reacción, y como obras son amores, estas obras de la democracia canalejista llevarán a la plebe el convencimiento de que dominan los más feroces reaccionarios.

Ya sabemos que el Sr. Canalejas dirá que no es el sino la ley la que establece la previa censura é impone en determinados casos la suspensión de los periódicos rebeldes. La galería no

entiende tales distingos. Para ella sólo hay un autor responsable de cuanto sucede ahora y ese responsable es el jefe del Gobierno. Si los fiscales proceden y echan abajo los censores, caricaturas, artículos y sueltos de periódicos es porque obedecen al mandato del gran preboste presidencial. Y puesto que éste combatió en la forma más agria esos procedimientos, aun siendo más suaves, en los tiempos de Maura, razón sobrada creen tener para reclamarlos en el Sr. Canalejas, a quien consideran punto menos que un iscañote que por los treinta dineros de la conservación del Poder se ha pasado con armas y bagajes al enemigo.

No es verdad. El Sr. Canalejas debe hallarse estos días profundamente amargado. Es seguro que en su fuero interno deplora las caricias de que hacen objeto a las galeradas de imprenta los lápices de los censores. No tiene duda para nosotros que el vuelve con dulce melancolía los ojos hacia los tiempos recientes del imperio de la democracia en los cuales todo, incluso la Patria, se discutía y atacaba tranquilamente, como prólogo para discutirlo y atacarlo con la violencia de los hechos en las calles. Pero lo primero debe ser antes y aunque con gran dolor se resigna a censurar para impedir que arda España por los cuatro costados en las hogueras que enciende la revolución.

De manera que el Sr. Canalejas se ha convencido de que la democracia es incompatible con la defensa eficaz de los intereses de la Patria, y al propio tiempo los periódicos republicanos se han convencido también de que ellos no tocan pito cuando esos intereses, no pueden ser libremente atacados. He ahí la razón de que el Sr. Canalejas prescinda de su programa y salté por encima de sus ideas y los republicanos suspendan sus periódicos...

MIGUEL PEÑAFLOR.

POR TELÉFONO

Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 5-3-40

Ligero tiroteo

MELILLA.—Desde la posición de Isahafén vieron ayer nuestros soldados que un grupo de treinta moros intentaba atravesar el Kert.

Al poco fué tiroteado Imarufen. Las tropas que lo guarnecen respondieron al ataque, obligando a huir a los moros.

Infante enfermo

El infante D. Alfonso de Orleans se ha sentido indispuerto.

Trasladóse a Melilla, y se hospeda en el hotel Victoria.

Los médicos han dicho que no ofrece cuidado alguno su estado.

Refuerzos a la harka

Han llegado confidentes, los cuales aseguran que la harka ha recibido importantes refuerzos.

Ultimamente se han incorporado a ella 1.300 cabileños.

Con este motivo hay entre los moros de la harka extraordinario regocijo.

A la costa

Los cañoneros Recalde y Alvaro de Bazán han recibido órdenes para que salgan del puerto de Melilla a vigilar la costa de Alhucemas.

El ministro de la Guerra

Como anunciamos, ayer estuvo en las posiciones de Zahío y Zeluan el general Luque.

Por la noche conferenció con los generales Aldave y Larrea.

Hoy sale para las posiciones del Kert, donde permanecerá.

Gaid a la harka

Se ha incorporado a la harka el caid Azuif, gran amigo que fué del Roghi.

Para después del Ramadán los harkes esperan recibir nuevos refuerzos.

El odio africano

En la cábila de Benisicah ha estado un moro amigo a comprar víveres.

Los moros de esa tribu le ofrecieron diez duros por cada cabeza que presente de los de Beniuraguail, y cien por cada moro vivo que entregue de dicha cábila.

Una alocución

El general Luque ha escrito una alocución para las tropas que guarnecen nuestras posesiones.

En ella dice que muy en breve serán castigados los kabileños de la harka, antes de que lleguen las lluvias.

Añádes que espera tener la satisfacción de que su alma de soldado rejuvenezca, viendo desde el alto cargo que ocupa la bizzaría y el entusiasmo de nuestros soldados, cuando entren en combate contra los enemigos de España.

Soldados a Melilla

MALAGA.—Han salido para Melilla el transporte Almirante Lobo y trasatlántico Luis Vives, que llevan a bordo los soldados que se hallaban con licencia ilimitada, y que recibieron orden de incorporarse a sus regimientos.

A Larache

SEVILLA.—Para Larache ha embarcado en un trasatlántico una compañía de ingenieros.

Se le ha tributado cariñosa despedida.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

Crónicas barcelonesas

Septiembre 30.—La tranquilidad se ha afirmado; la paz reina en Varsovia!

De las últimas revueltas queda, sin embargo, un tanto más que las cenizas, algo de rescoldo y como á tal, soplando se pudiera volver á encender la hoguera de las pasiones revolucionarias.

Los pasados disturbios han contribuido aquí á que se acentúe la división, hace algún tiempo iniciada, y en su oportunidad señalada por mí, en las hasta ahora poco compactas huestes letradas y casi me atrevería á decir que entre ellas se ha marcado una verdadera división que me permitiría denominar de derecha á izquierda, si lo primero cupiera en punto á radicalismo y lo segundo no fuera de un rojo tan vivo como el que despiden las teas incendiarias.

Lerroux, ostensiblemente aburguesado, no satisface ya más que á una pequeña parte de sus antes incondicionales y serviles masas; y los descontentos, aquellos á quienes lejos de deslumbrar el auto del jefe, ha servido para abrirles los ojos y demostrarles que no hay razón democrática que contrabalancee su andar á pie tan prosaico como cansado, se revuelven y agitan y á falta de la personalidad máxima para cobar en ella sus iras, las han ocoitado y revuelto contra el Ingantieriano Emiliano, á quien de disgusto, en disgusto, y de insulto en insulto, han obligado á guardar cama.

Lo peor del caso es que los tales—y son los más—al formar rancho aparte, háoñe para extremar la nota y se inclinan hacia el sindicalismo anárquico. Dura lección para la izquierda catalana que se había forjado la ilusión de que, extremando, por su parte, radicalismos, se haría suyos los desprendimientos de la mole radical!

Peró dejando esto á un lado, que si para los aludidos ha sido un desengaño no así para el cronista quien lo pronosticó sin más que tener en cuenta que la cabra tira al monte una vez que del aprisco consigue emanciparse, es lo cierto que hoy por hoy y con los gobernantes que padecemos lo ocurrido constituye un serio peligro para que la restablecida tranquilidad pública en Barcelona sea duradera; y en ello debe fijar muy mucho su atención la autoridad gubernativa si quiere proseguir sumando éxitos á su gestión y la opinión pública para que, si llega un momento que Dios quiera apartar luengamente de nosotros—en que aquí se desenvuelva lo inesperado, sepa á qué atribuirlo y aminore los peligros de toda sorpresa.

En cuanto á ti lector, conviene que no lo eches en olvido, y por esto yo lo apunto, si quieres ir formando cabal idea del verdadero estado político-social de la gran urbe barcelonesa. Mas para tu satisfacción he de decirte que si el enemigo labora en las lobregeces de sus antros revolucionarios, engrosando el número de los salvajes partidarios del rojo vivo que despide la incendiaria tea, también los blancos, hasta ahora menos fuertes por estar más desperdigados, se aprestan á la unión usando de un derecho natural, por lo Divino sancionado, que prescribe la legítima defensa.

Á su Eminencia el Cardenal Aguirre, venerable y venerado primado español, es á quien se debe la iniciativa de esa

unión que tan provechosa habrá de resultarnos, y suya fué una carta, que si por ser suya con satisfacción lei, por el contenido húbeme de sentir más que satisfecho, en la que encomendaba al director de la Acción Social Popular, que tomara á su cargo constituir la Federación Nacional de los Sindicatos Obreros Católicos de España.

Y la obra, aun cuando es reciente la data de que partió el encargo, tengo un vivísimo placer en comunicaros, que se encuentra tan adelantada, que ya están redactados y sometidos á la aprobación los estatutos por los cuales deberá regirse la Federación futura.

Además funciona desde hace algunos días en la A. S. P. el Secretario Nacional de Sindicatos Obreros, al cual pueden dirigirse de ahora en adelante, cuantas consultas se quiera sobre la constitución en proyecto, reuniendo el nuevo organismo actividad tan extraordinaria que solamente se concibe impresa por un verdadero entusiasmo que á todos los que en aquél intervienen anima diamante de lo noble y santo de la causa que han emprendido.

Adelante, pues, en el cometido y á él prestemos todo nuestro calor y apoyo que el peligro rojo, con ser mucho, dejará de serlo tanto y acabará por ser ninguno, cuando sobre aquél predomine por su cohesión y pujanza el blanco color de nuestros sindicatos.

PASCUAL DE ZULUETA.

ECOS de Sociedad

Los que viajan

Ha regresado de la corte el ayudante de ingeniero D. Vicente Candelas.

Se encuentra entre nosotros el ingeniero jefe de Caminos D. Miguel Milano.

De Veredas ha llegado el propietario don Francisco Sánchez Lozano.

Ayer pasó el día entre nosotros D. Emilio Sánchez López, de Ballesteros de Calatrava.

Del mismo punto ha llegado el joven don Rubén Sánchez, acompañado de su hermana Felisa.

Ha regresado de Madrid el conocido industrial D. Luis Sánchez.

Se halla en esta capital D. Federico Laguna, de Daimiel.

Ha salido para Veredas el administrador de la Sociedad minera «Vasco Manchega» don Pantaleón Pérez.

Han llegado de Barcelona los ingenieros D. Luis Camallanga y D. Francisco Torras, y de Madrid D. José Giménez Rico y D. José Relimpio.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano del doctor en medicina D. Mariano Barreda.

acompañado de su esposa ha llegado de Madrid el sobrestante D. Pedro de Castro.

Ha salido para diferentes puntos de Andalucía D. José Bermúdez Fernández.

Congregación de San Luis

El domingo 8 del actual á las tres y media de la tarde y en su local de reunión

nión, (Ciruela, núm. 2), celebrará la Congregación de San Luis una velada literaria como apertura oficial del presente curso.

El orden de la velada es como sigue: Tema 1.º «Estudio sobre la juventud».—Discurso pronunciado por don Miguel Arias Camisón.

Tema 2.º «Al nacer la aurora».—Poesía inédita del Congreso D. Cándido Campos, declamada por D. Antonio López-Salazar.

Tema 3.º «La Dicha».—Poesía declamada por D. Francisco Rioja Antequera.

Tema 4.º «Sobre la propaganda católica».—Discurso pronunciado por don Enrique López.

Tema 5.º «Poesía á María», declamada por D. Francisco Lara.

Tema 6.º «Soneto» inédito del joven congregante D. Enrique López, declamado por el mismo, y

Tema 7.º «Organización de las Congregaciones Marianas, sus prácticas y efectos que estas producen en la juventud católica».—Discurso pronunciado por D. Cándido Campos.

Para esta velada, que es de carácter privado, han sido invitados todos los señores congregantes.

NOTICIAS

Novenario

En el convento de Dominicas continúa el novenario en honor de la Santísima Virgen del Rosario; mañana ocupará la Sagrada Cátedra D. Eduardo Cañadas, coadjutor de Santiago, y pasado mañana D. Alfonso López Guerrero.

Traslado

Ha sido trasladado á la división hidráulica del Ebro, el ingeniero de la división del Guadiana D. Enrique Meléndez Caidaso.

A poseionarse

En el correo de anoche salió para Badajoz con objeto de tomar posesión del cargo de inspector de vigilancia don Félix Carmona.

Deseámosle felicidades en su nuevo cargo.

Saludos

Hemos tenido el gusto de saludar al arcipreste de Almodóvar D. Ramón Prado y el presbítero de Villarrubia de los Ojos D. José Sánchez Gómez de los Reyes.

Entre nosotros

Ayer pasó el día entre nosotros, teniendo el gusto de estrechar la mano, el párroco de Malagón D. Avelino Ortiz.

Robo frustrado

Al guarda del quinto «Barranco» del término municipal de Villarrubia de los Ojos, intentaron anoche robarle dos caballerías en su propiedad.

Los ladrones, que huyeron á la presencia del dueño, no han podido ser encontrados.

Se instruyen las diligencias oportunas.

Los que se fugan

De su casa paterna en Belvira de la Jara se ha fugado el joven de 17 años de edad Arturo Chico.

En la huida se apoderó de algún dinero de la propiedad de sus padres.

Cultos

A las seis de la tarde de mañana se celebrará en la parroquia de Santiago una solemne salva.

Para la proximidad de los Santos

Se reciben diariamente en el «Bazar Area de Noé», gran variedad en coronas fúnebres, pensamientos, ramos, etcétera, todos estos artículos de las últimas novedades. Esta casa es la única que posee la corona impermeable modernista.

Precios ventajosísimos.

IMPRESA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Sal Vichy-Etat

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúse toda imitación.

Rogamos á nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso á nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicia, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

Colegio de SAN ANTONIO

1.ª y 2.ª Enseñanza.—Magisterio.—Especial y Facultativa.

INCORPORADO AL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Calle de D. Sebastián Bermejo, núm 16 VALDEPEÑAS

Profesorado completo.—Material moderno y abundante.—Local ad hoc.—Brillantes resultados.—42 premios en los últimos exámenes.

Honorarios del internado: 85 pesetas incluido enseñanza y manutención.

Matricula: La tiene abierta, para internos y externos, durante todo el mes de Septiembre.

Dirigirse á su Director: D. NICOLAS CAMACHO R. DE GUZMAN.

Aguas de Marmolejo

Especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, vías urinarias, anemia y cloro-anemia, artritis y diabetes.

TEMPORADA OFICIAL DE OTOÑO

Desde 1.º Septiembre á 15 de Noviembre

Los pedidos de botellas y folletos explicativos al gerente de la Sociedad en Marmolejo.—(Jaén).

OBRAS PREDICABLES

del Excmo. Sr. Dr. D. Francisco Sánchez Juárez, Auditor que fué del Supremo Tribunal de la Rota.

—Sermones de la Santísima Virgen —Homilias de Adviento, Cuaresma, Semana Santa y Resurrección.

Dos tomos en 4.º y rústica, á 6 pesetas cada uno, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

ALUMBRADO Fábrika de Gas GAS INDUSTRIAL

0 P 30 el m. 3 — DE — 0 P 22 el m. 3

CIUDAD REAL

TELÉFONO, NÚM. 50

REPRESENTANTE: Don Manuel Piedrabuena

LA COCINA por Gas (0 P 22 el m. 3) reúne las mejores condiciones de economía, rapidez é higiene.

LA CALEFACCIÓN por Gas (0 P 22 el m. 3) es la más cómoda, limpia y rápida.

TARIFA DEL COX A PARTIR DEL 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1911

Plas. Cfs. Por Mayor Cok Belmez, La Tonelada. 65 00 Cok Puertollano, 45 00 Para la Provincia descuento del 10 %.

Al Detalle Cok Belmez, El kilo. 00 07 Cok Puertollano, 00 05

Carbonilla, La Tonelada 1 00 00 Alquitrán, al detalle el kilo. 00 25 de 100 á 500 kilos. 00 15

Por cantidades superiores á 500 kilos. PRECIO CONVENCIONAL

OTA.—Servicio á domicilio, estos precios sufren un aumento de pesetas. 2 por tonelada, y de ptas. 0'25 por 100 kilos de venta al por menor. Para la Provincia, estos precios se entienden sobre vagón en CIUDAD REAL.

Arboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN

EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES

(Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de árboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras á precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis á quien lo pida.

Dirigirse al propietario de esta Granja.

ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 18 ZARAGOZA

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas.

Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII

MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjero, construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica.

Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rastrillos del mundo. Trilladoras movidas á brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura

Sembradora «Económica».—Trenes de desfonde.—Arados de todas clases.

PIDANSE CATALOGOS

ANIS BALMASEDA

Máquina de escribir Underwood. 8 Grandes Premios. 9.000 Referencias en España. Pídase el Catálogo á Guillermo Trüniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

FÁBRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia Alcázar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Especialidad en yesos blancos

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro. PIO REMIREZ Y COMP.º.—Salamanca

MADRID: Doctor Mata, 1. CEBRERO: Delicias, 7. Año 00 completo especial para los diferentes cultivos. Pídase nuestro catálogo general y nuestras instrucciones correspondientes

CEMENTOS PORTLAND , AYALA, y Cales Hidráulicas artificiales CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz. Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava. Telegramas.—AYALA Idem.

CONSTANTINO LINARES FUNDIDOR DE CAMPANAS

Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á toda prueba. Se refunden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron. En fundiciones importantes pueden hacerse éstas en la misma localidad, si así lo exigen los interesados. Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.—Casa la más antigua de España y recomendada en la mayoría de las Diócesis. Talleres: Carabanchel Bajo.—MADRID

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

Table with 3 columns: MARCA S, Paquetes, Pastillas, Pesetas. Rows for 1.º, 2.º, 3.º chocolate types.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MADRID Capital Pesetas: 10.000.000 Garantía depositada: Pesetas 12.500.000

cabe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

MARCA Hranzabal y Ajuria

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivaderos. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaén 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 200 ptas.

Material de siegas de la casa *Masey Harris, del Canadá*

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en **VITORIA**, ó á la sucursal en **JAÉN**, **Puerta-Barrera**.

ANIS DEL MONO

LA MEDALLA ESCAPULARIO Autorizada por Su Santidad Pío X, en sustitución de los escapularios de paño. Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBAIDA - Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Navigazione Generale Italiana

SERVICIO ACELERADO

POSTAL Y COMERCIAL

PARA EL SUR DE AMERICA

(Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnifico vapor de 12.000 toneladas

SANNIO

saldrá de ALMERIA el 7 de Octubre de 1911. Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Exactitud en los itinerarios, Cámaras de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO:

Alfredo Rodriguez Burgos

Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia).

ALMERIA

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especializada en toda España

en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Transmisiones, Morteros hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardona», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación; amasadoras y cilindros. Hornos conitos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGO

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos primera fila

RESERVAS

Capital social Ptas. 12.000.000

Primas y otros res: 52.599.357'30

Esta gran Compañía Nacional ha sido constituida en Madrid, Olozaga, 1

provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, puestas á la venta el día 1.º de Enero de 1907.

INCENDIOS. — VIDA

43 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real, CÉSAR PADRÓS CALVO, Mata, 18.

Clínica Especial de Ginecología

(Matriz)

Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid. — Antigo Ayudante del Doctor Isla. — Autor de obras científicas. — Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales. — Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia. Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 3. Dirección y despacho de consultas: Durán, 6. — Manzanares. — (C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARROSE

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transpot Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

PAMPA Y FORMOSA

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Octubre 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española. Aviso importante. — Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Principe, 73 y 75. — ALMERIA

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

NTRA. SRA. DEL CARMEN



Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Imágenes y altares para adquirirlos se recomiendan

os acreditados talleres de escultura de JOSÉ ROMERO

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España). — Pídanse el catálogo

TALLERES Y FUNDICION

«CALATRAVA» PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Oribas y lavadero para carbon y minerales. Dirijan la correspondencia:

Talleres «CALATRAVA» PUERTOLLANO

Son preferidos por el público los

Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

Madrid-Escorial

De venta en todas partes



Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34 — MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Pianos, Organos

Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente — 89

Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6. — En Manzanares, Francisco F. Pasheco.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transpot Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

Brasil y Buenos Aires

(AMÉRICA DEL SUR)

con el magnifico y moderno trasatlántico de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FRANCE

Que llegará á Almería procedente de Barcelona y Valencia el día 19 Octubre 1911, y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española. Aviso importante. — Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 17, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Principe, 73 y 75. — ALMERIA.